ЗАДАНИЯ

районной биологической олимпиады 2008 года

7 класс

1. Натуралисты летом во время экскурсии на водоём собрали довольно много водных беспозвоночных животных. Вернувшись в свою лабораторию, они посадили их в стеклянную банку с водой. Через несколько дней в пробах воды, взятой из банки, под микроскопом были обнаружены многочисленные мелкие подвижные существа с хвостом и двумя присосками. Буквально накануне этих существ в банке ещё не было. Кто это? Откуда они появились в банке? (10 баллов)

2. Почему не рекомендуется сеять одну культуру (один вид культурных растений) на одном и том же месте несколько лет подряд? Приведите не менее двух важных причин. (8 баллов)

3. У картофеля мы употребляем в пищу клубни. У «сладкого картофеля» батата, который выращивают в тропических странах, в пищу употребляют корнеклубни (они же называются корневыми шишками). Почему корнеклубни батата, а также корнеклубни разводимых у нас георгинов нельзя называть «клубнями»? Приведите не менее двух важных различий, которые бы указывали на разное происхождение этих органов. (5 баллов).

4. Всем известны муравьи. Они распространены по всему свету. Большинство видов муравьёв строят муравейники. Днём поверхность муравейника буквально кишит муравьями. В странах с более тёплым климатом (особенно на открытых пространствах) живут другие общественные насекомые – термиты. Построенные ими гнёзда (термитники) представляют собой неотъемлемую часть пейзажа этих стран. Термитники могут быть гораздо выше человеческого роста. Но всегда поверхность термитника абсолютно «мёртвая» ‑ на ней не видно ни одного термита. Объясните подобные различия в поведении муравьёв и термитов. (8 баллов)

5. Грибы-базидиомицеты (в обиходе – шляпочные грибы) образуют плодовые тела. Большинство людей именно эти плодовые тела и называет грибами. Плодовые тела многих видов грибов растут кольцами, которые в народе прозвали «ведьмины кольца». Объясните, почему так происходит. (8 баллов)

ЗАДАНИЯ

районной биологической олимпиады 2008 года 

8 класс

1. Лучевая кость (предплечье), грудной позвонок, нижняя челюсть, теменная кость. Какие из этих костей наиболее различаются у человека и человекообразных обезьян? Почему? (10 баллов)

2. Эритроциты лягушки живут 4 года, эритроциты человека всего 4 месяца. Объясните, почему. (5 баллов)

3. Одна из самых распространённых травм у школьников – носовое кровотечение. Каковы должны быть действия, направленные на остановку этого кровотечения? Ответ обоснуйте с точки зрения физиологии и анатомии. (5 баллов)

4. В средней полосе России обитают несколько видов шмелей (садовый, земляной, моховой, каменный и др.) Шмели – насекомые общественные. В семье одна матка (царица), остальные – рабочие особи. Рабочие выкармливают нектаром и пыльцой потомство матки, а также и саму «царицу». У рабочих шмелей на голенях третьей (т.е., задней) пары ног есть корзиночки – лишённые волосков особые углубления для сбора пыльцы. Но летом (задолго до брачного периода) во многих шмелиных гнёздах можно обнаружить помимо «царицы» и рабочих с корзиночками ещё и довольно крупных шмелей без корзиночек. Кто это такие? Что они делают в гнезде? Объясните отсутствие у них корзиночек. (10 баллов)

5. Под деревьями в наших лесах встречается растение петров крест. Оно красно-коричневого цвета, не имеет листьев. К тому же оно растёт в густой тени. Объясните, как же тогда питается это растение. (5 баллов)

ЗАДАНИЯ

районной биологической олимпиады 2008 года
9 класс

1. Известно, что морские млекопитающие произошли от наземных. Однако, у морских животных, рождающих детенышей в воде, они появляются на свет хвостом вперёд, а не головой, как у наземных. Как, вы думаете, какой в этом биологический смысл? (10 баллов)

2. Чем является корневище у ландыша, корнем или побегом? Ответ обоснуйте. (5 баллов)

3. Школьник во время ответа, сказал, что сердце неустанно трудиться в течении вей жизни и совершенно не отдыхает? Прав ли он? Ответ поясните. (5 баллов)

4. Во время воспалительного процесса в организме повышается температура. Первое, что обычно делают в это ситуации, сбивают различными препаратами температуру до нормальной. Поясните, какая от этого польза и вред? (10 баллов)

5. Как устроены и как ловят насекомых “ловушки” различных насекомоядных растений? Привести не менее трёх примеров. (8 баллов).

ЗАДАНИЯ

районной биологической олимпиады 2008 года
10 класс

1) Какова роль опушения различных органов растений? Привести не менее 3-х примеров. (5 баллов)

2. Почему при быстром вытаскивании рыбы с большой глубины, она сразу же погибает? (5 баллов)

3. При проверке зрения врачи капают в глаза атропин, что вызывает расширение зрачка. Зрачки также расширяются в темноте, при испуге, от боли. Как Вы полагаете, какие явления приводят к расширению зрачка в этих разных случаях? (10 баллов)

4. Всякое ли изменение последовательности нуклеотидов в ДНК сказывается на структуре и функции белков? Ответ поясните. (10 баллов)

5. Представьте, что на Земле исчезли все живые организмы, кроме высших растений. Предположите дальнейшее развитие событий. (10 баллов)

ЗАДАНИЯ

районной биологической олимпиады 2008 года
11 класс

1. Речные раки являются довольно крупными ракообразными. Некоторые из них достигают в длину более 20 см. Однако длина усваивающей части средней кишки речного рака составляет всего 1/13 от общей длины их пищеварительного тракта. Каким образом они обходятся такой короткой средней кишкой? (10 баллов)

2. Серповидно-клеточная анемия человека кодируется аллелем HbS. Двойная доза этого аллеля HbSHbS приводит к изменению некоторых полипептидных цепей белка гемоглобина. Это сопровождается грубым нарушением формы эритроцитов (серповидная форма). В связи с этим способность эритроцитов транспортировать кислород резко нарушается. В то же время у носителей одного аллеля HbS при нормальном втором аллеле (HbS+) лишь незначительно изменяется форма эритроцитов и анемия не развивается. Почему гетерозиготы HbS+HbS гораздо чаще встречаются в странах с влажным тропическим климатом, например в Бразилии? (8 баллов)

3. Нектаром питаются многие виды животных. Один из способов добывания нектара: животное зависает в полёте над цветком и достаёт его со дна венчика органами, специально для этого приспособленными. Приведите три примера животных разных классов, питающихся нектаром таким способом. Назовите и кратко опишите строение органов, с помощью которых они это делают. Как называются такие органы? Как называется форма эволюции, приводящая к формированию подобных органов? (10 баллов)

4. У кошек ген B, определяющий цвет шерсти, сцеплен с полом. Причём гетерозиготы XBXb имеют черепаховую (т.е., трёхцветную) окраску шерсти. Отсюда следует, что черепаховую окраску могут иметь только кошки. Но как тогда объяснить, почему трёхцветные коты всё же иногда тоже рождаются? (10 баллов)

5. Белки клетки синтезируются на рибосомах, которые расположены на внешней стороне эндоплазматической сети (ЭПС). Почему белки после синтеза должны сначала проникнуть в полость ЭПС и лишь за тем они будут транспортироваться к аппарату Гольджи? (8 баллов)

Задания с ответами

7 класс

1. Натуралисты летом во время экскурсии на водоём собрали довольно много водных беспозвоночных животных. Вернувшись в свою лабораторию, они посадили их в стеклянную банку с водой. Через несколько дней в пробах воды, взятой из банки, под микроскопом были обнаружены многочисленные мелкие подвижные существа с хвостом и двумя присосками. Буквально накануне этих существ в банке ещё не было. Кто это? Откуда они появились в банке? (10 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Среди собранного натуралистами материала были и пресноводные улитки (брюхоногие моллюски), в т.ч. числе некоторые виды прудовиков.

Внимание!!! Ученикам достаточно написать про улиток, не указывая их видовые и родовые названия.

2) Многие (если не все) виды пресноводных брюхоногих являются промежуточными хозяевами сосальщиков. Сосальщики – это класс паразитических червей, относящийся к типу плоские черви.

3) К концу своего развития в промежуточных хозяевах (улитках) сосальщики превращаются в подвижную стадию (личинку) с 2 присосками и хвостом. Она называется церкария. 

Именно церкарий и обнаружили под микроскопом в пробах воды, взятых из банки. Сначала их не было, т.к. не наступила соответствующая стадия жизненного цикла сосальщика.

Внимание!!! Ученикам не нужно называть личинку церкарией, достаточно написать, что из улиток вышли подвижные личинки сосальщиков. Если сказано, что это личинки печёночного сосальщика – тоже правильно.

2. Почему не рекомендуется сеять одну культуру (один вид культурных растений) на одном и том же месте несколько лет подряд? Приведите не менее двух важных причин. (8 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Любая культура за счёт корневого питания обедняет почву минеральными ионами и другими веществами. Разные культуры потребляют из почвы несколько различные вещества и в разных количествах. Поэтому многолетнее разведение на одном участке одной и той же культуры особенно сильно истощает почву.

2) На каждой культуре обитают вредители, характерные для данного вида растений. Зимуют вредители, как правило, в почве на разных стадиях своего развития (в зависимости от вида вредителей). Если культуру не менять, то весной выйдя из почвы вредитель находит в достаточном количестве именно тот корм, который ему необходим.

3) В связи с этим рекомендуется соблюдать севооборот: менять культуры год от года в определённой научно обоснованной и давно проверенной на практике последовательности. В севооборот также часто включают «чистый», когда на поле ничего не сеют. Эти меры снижают и численность вредителей, и не дают почве так быстро истощаться.

3. У картофеля мы употребляем в пищу клубни. У «сладкого картофеля» батата, который выращивают в тропических странах, в пищу упот ребляют корнеклубни (они же называются корневыми шишками). Почему корнеклубни батата, а также корнеклубни разводимых у нас георгинов нельзя называть «клубнями»? Приведите не менее двух важных различий, которые бы указывали на разное происхождение этих органов. (5 баллов).

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Клубни картофеля – это видоизменённые подземные побеги. Корнеклубни (корневые шишки) батата и георгин – это разросшиеся боковые корни.

2) То что клубни картофеля – побеги легко доказать. На клубнях находятся почки (глазки). Причём глазки и располагаются по спирали (если смотреть с верхушки клубня), т.е. так, как почки на обычных надземных побегах. На поперечном срезе клубня видны слои, соответствующие коре, древесине и сердцевине стебля надземного побега.

3) Для корнеклубней эти признаки не свойственны.

4. Всем известны муравьи. Они распространены по всему свету. Большинство видов муравьёв строят муравейники. Днём поверхность муравейника буквально кишит муравьями. В странах с более тёплым климатом (особенно на открытых пространствах) живут другие общественные насекомые – термиты. Построенные ими гнёзда (термитники) представляют собой неотъемлемую часть пейзажа этих стран. Термитники могут быть гораздо выше человеческого роста. Но всегда поверхность термитника абсолютно «мёртвая» ‑ на ней не видно ни одного термита. Объясните подобные различия в поведении муравьёв и термитов. (8 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Муравьи имеют хорошо пигментированные покровы, в связи с чем не боятся прямых солнечных лучей и ведут открытый образ жизни. По способу питания хищники. В цепях питания занимают место консументов 2-го порядка.

2) У термитов не пигментированные бесцветные («белые») покровы. В связи с чем они не переносят солнечного света. Обитают внутри термитника и ниже ‑ в почве и в грунте. ведут скрытный образ жизни. Питаются мёртвой древесиной, в т.ч., материалом деревянных построек человека (нанося этим немалый вред). В цепях питания, таким образом, они занимают место редуцентов. Но и в этом случае на поверхности построек не показываются (это иногда приводит к тому, что постройки рушатся без видимых причин).

5. Грибы-базидиомицеты (в обиходе – шляпочные грибы) образуют плодовые тела. Большинство людей именно эти плодовые тела и называет грибами. Плодовые тела многих видов грибов растут кольцами, которые в народе прозвали «ведьмины кольца». Объясните, почему так происходит. ( 8 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Главная часть шляпочных грибов-базидиомицетов – грибница (мицелий). Она находится в почве и разрастается во все стороны.

2) Плодовые тела грибов, как правило, образуются по краям разрастающейся грибницы и поэтому располагаются на поверхности земли кольцами.

8 класс

1. Лучевая кость (предплечье), грудной позвонок, лопатка, нижняя челюсть, теменная кость. Какие из этих костей наиболее различаются у человека и человекообразных обезьян? Почему? (10 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Сильнее всего у человека и человекообразных обезьян отличаются по форме нижние челюсти. У человека на нижней челюсти развит подбородочный выступ, что связано с членораздельной речью. У обезьян такого выступа нет, подбородок скошен.

2) Меньше различаются теменные кости. Но и в этом случае есть принципиальные отличия. У некоторых человекообразных обезьян (например, у гориллы) на теменной кости хорошо развит гребень, к которому прикрепляются жевательные мышцы. Это связано с питанием грубой растительной пищей. У шимпанзе он развит хуже, т.к., шимпанзе всеядны и употребляют много животной пищи, которую легче жевать. У человека этот гребень вовсе отсутствует, т.к. человек термически обрабатывает пищу, после чего она становится мягкой и её легко пережёвывать.

3) Можно, конечно, найти различия и в строении грудных позвонков и лучевой кости. Но это не принципиальные различия, т.к. эти кости выполняют одинаковые функции как у человека, так и у обезьян.

2. Эритроциты лягушки живут 4 года, эритроциты человека всего 4 месяца. Объясните, почему. (5 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Эритроциты лягушек (и всех земноводных) имеют ядра. Ядро – главная часть клетки, которая управляет всеми внутриклеточными процессами. Поэтому эритроциты лягушки живут довольно долго.

2) Эритроциты человека – безъядерные клетки. Безъядерными они становятся в процессе своего развития. В них нет управляющего центра. Поэтому они не могут жить долго.

3. Одна из самых распространённых «травм» у школьников – это носовое кровотечение. Каковы должны быть действия, направленные на остановку этого кровотечения. Ответ обоснуйте с точки зрения физиологии и анатомии. (8 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Обратиться в школьный медицинский кабинет. Если нет возможности сделать это сразу, то см. п.2 и 3.

2) Приложить к переносице носа холодный предмет – смоченный в холодной воде носовой платок и т.п. Это вызовет сужение сосудов (безусловный сосудосуживающий рефлекс) и приостановит или вовсе остановит кровотечение.

Внимание!!! Особенно приветствуются ответы, в которых сказано, что сужение сосудов под действием холода – это безусловный рефлекс. А если нарисована (или описана) дуга рефлекса – это высший балл.

3) При сильном кровотечении не запрокидывать голову вверх и назад – можно поперхнуться кровью. Наоборот – опустить голову вниз, чтобы кровь стекала, не попадя в органы дыхания.

4. В средней полосе России обитают несколько видов шмелей (садовый, земляной, моховой, каменный и др.) Шмели – насекомые общественные. В семье одна матка (царица), остальные – рабочие особи. Рабочие выкармливают нектаром и пыльцой потомство матки, а также и саму «царицу». У рабочих шмелей на голенях третьей (т.е., задней) пары ног есть корзиночки – лишённые волосков особые углубления для сбора пыльцы. Но летом (задолго до брачного периода) во многих шмелиных гнёздах можно обнаружить помимо «царицы» и рабочих с корзиночками ещё и довольно крупных шмелей без корзиночек. Кто это такие? Что они делают в гнезде? Объясните отсутствие у них корзиночек. (10 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Это шмели-кукушки. Они относятся к другому виду и роду, чем хозяева гнезда.

2) Шмели-кукушки также питаются нектаром цветков. Но они не собирают пыльцу и не приносят её в гнездо. Поэтому у них нет корзиночек на ногах.

3) Шмели-кукушки не строят собственных гнёзд, а откладывают яйца в соты, построенные обычными шмелями. Причём шмели-хозяева гнезда выкармливают потомство кукушек наравне со своим. Взрослые шмели-кукушки также живут в гнезде хозяев.

4) Такие взаимоотношения двух видов животных называются гнездовым паразитизмом. Есть некоторое сходство с птицами кукушками, из-за чего этот род шмелей и получил своё название.

5) Шмели-кукушки по окраске обычно очень похожи на тот вид шмелей, в гнезде которого они живут. Кроме того, они выделяют пахучие вещества, такие же, как и хозяева гнезда. Поэтому хозяева не отличают кукушек от своих собратьев и не выгоняют их.

5. Под деревьями в наших лесах встречается растение петров крест. Оно красно-коричневого цвета, не имеет листьев. К тому же оно растёт в густой тени. Объясните, как же тогда питается это растение. (5 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Петров крест – корневой паразит деревьев и кустарников. Фотосинтеза у него не происходит. Они питается органическими веществами, которые синтезирует растение-хозяин.

2) В почве у петрова креста находится мощное корневище с чешуевидными листьями (естественно, не фотосинтезирующими). На корневище также находятся гаустории ‑ присоски, которыми паразит прикрепляется к корням деревьев и кустарников.

Внимание!!! Термин «гаустории» не обязателен для ученического ответа.

9 класс

1. Известно, что морские млекопитающие произошли от наземных. Однако, у морских животных, рождающих детенышей в воде, они появляются на свет хвостом вперёд, а не головой, как у наземных. Как, вы думаете, какой в этом биологический смысл? (10 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Появляющийся на свет детеныш млекопитающих, инстинктивно заглатывает порцию воздуха.

2) На суше это легко. В воде это невозможно. Рожающей самке помогают другие представители ее стаи, только что родившегося детеныша, они подбрасывают, к поверхности и там он делает первый вдох.

2. Чем является корневище у ландыша, корнем или побегом? Ответ обоснуйте. (5 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Корневище – это видоизмененный побег, так как он несет почки и видоизмененные листья (чешуйки).

2) Особенно оценить ответ, где перечислены другие видоизменения побега (клубень, луковица, ус и т.п.)

3. Школьник во время ответа, сказал, что сердце неустанно трудиться в течении вей жизни и совершенно не отдыхает? Прав ли он? Ответ поясните. (5 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Сердечный цикл складывается из следующих этапов: сокращение предсердий ‑ 0,1 сек., сокращение желудочков ‑ 0,3 сек., общее расслабление ‑ 0,4 сек.

2) В течение одного цикла, половину времени сердечная мышца расслаблена, т.е. отдыхает.

4. Во время воспалительного процесса в организме повышается температура. Первое, что обычно делают в это ситуации, сбивают различными препаратами температуру до нормальной. Поясните, какая от этого польза и вред? (10 баллов)

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Сбивая температуру, мы препятствуем ее подъему до критического уровня 42 градуса Сº, при которой наступает летальный исход, из-за денатурации белка.

2) Но сбивая температуру при температуре тела ниже 38 градусов, мы «мешаем» организму полноценно бороться с инфекцией, замедляя выработку антител и лейкоцитов. Правильнее не сбивать температуру тела, которая не достигает 38 градусов.

5. Как устроены и как ловят насекомых “ловушки” различных насекомоядных растений? Привести не менее трёх примеров. (8 баллов).

Ответ. Элементы правильного ответа.

1) Липкие капельки у росянок.

2) Захлопывающиеся «створки» (две половинки) листа у венериной мухоловки.

3) Глубокие кувшины с жидкостью на дне у кувшиночника (непентеса)

Возможны и другие примеры, если они правильные.

10 класс

1) Какова роль опушения различных органов растений? Привести не менее 3-х примеров (5 баллов).

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

В ответе следует указать на опушенность различных органов растения, приведя не менее трёх примеров.

Например: 1) корневые волоски – специальный тип опушения – выполняют функцию всасывания воды, элементов минерального питания и выделения.

2) Волоски на стеблях и листьях – защита от высыхания, перегрева: волоски на верхней поверхности листьев рассекают прямой солнечный свет, ослабляя радиацию; волоски на нижней поверхности листа (мать-и-мачеха)– уменьшают испарение воды.

3) Жесткие (шипы розы, ежевики, дурмана, каштана и др.) и жгучие волоски (крапива) защищают растения от поедания животными; жгучие волоски крапивы пропитаны кремнеземом, они очень ломкие и ранят кожу, на ранку выливается содержимое волоска – муравьиная кислота, раздражающая кожу.

4) Железистые волоски выделяют в атмосферу пахучие вещества (губоцветные, зонтичные 

5) Плодам и семенам опушение помогает прикрепляться к шкуре животных, переноситься ветром на большие расстояния (плоды одуванчика, ветреницы, семена ивы, тополя, осины и др.)

2. Почему при быстром вытаскивании рыбы с большой глубины, она сразу же погибает? (5 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) Плавательный пузырь ‑ это приспособление, регулирующее среднюю плотность тела рыбы при ее перемещении на определенную глубину. С помощью плавательного пузыря  рыбы сохраняют равновесие в воде. Уходя на глубину, рыба сохраняет объем плавательного пузыря постоянным, она поддерживает в нем давление, равное давлению окружающей воды, для чего непрерывно покачивает  в пузырь кислород из крови.

2) При всплытии кровь усиленно поглощает кислород из плавательного пузыря. Такое поступление и поглощение кислорода – процессы довольно медленные, поэтому при быстром вытаскивании рыбы из большой глубины кислород, находящийся в плавательном пузыре, не успевает растворяться в крови и раздувающийся пузырь разрывает рыбу. (5 баллов).

3. При проверке зрения врачи капают в глаза атропин, что вызывает расширение зрачка. Зрачки также расширяются в темноте, при испуге, от боли. Как Вы полагаете, какие явления приводят к расширению зрачка в этих разных случаях? (10 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) Зрачок – это отверстие в радужной оболочке глаза. Диаметр зрачка изменяется под действием мускулатуры радужной оболочки, а именно двух гладких мышц: кольцевой и радиальной.

2) Кольцевая мышца возбуждается волокнами парасимпатического отдела вегетативной нервной системы (медиатор – ацетилхолин), а радиальная – симпатическими волокнами (медиатор – норадреналин). Обе гладкие мышцы находятся в тонусе и диаметр зрачка определяется их взаимодействием.

3) Расширение зрачка может быть вызвано либо расслаблением кольцевой мышцы, либо сокращением радиальной. Атропин блокирует действие ацетилхолина, что вызывает расслабление кольцевой мышцы. Адреналин, выделяющийся при сильных эмоциях, возбуждает радиальную мышцу. Этим объясняется расширение зрачка при испуге или от боли; в этих случаях механизм регуляции гуморальный.

4) Расширение зрачка в сумерках обусловлено нервной регуляцией, работой соответствующей рефлекторной дуги (10 баллов).

4. Всякое ли изменение последовательности нуклеотидов в ДНК сказывается на структуре и функции белков? Ответ поясните. (10 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) Некоторые аминокислоты кодируются несколькими триплетами, и часто третий нуклеотид не имеет значения при узнавании триплета тРНК (например, замена А-Г в триплете АГА на АГГ не изменит кодируемую кислоту аргинин)

2) Изменение в последовательности генов, кодирующих рибосомные РНК или транспортные РНК, также не вызовет каких-либо изменений в структуре белка. (Правда если т-РНК утратит способность переноса соответствующей аминокислоты, это в конечном счете изменит структуру и функцию синтезируемого белка).

3) Изменение может произойти во внутренних, не несущих информацию кодонах (так называемых интронах). При транскрипции интроны вырезаются из иРНК (процесс сплайсинга). Изменения в интронах не будут влиять на структуру и функцию белков.

5. Представьте, что на Земле исчезли все живые организмы, кроме высших растений. Предположите дальнейшее развитие событий. (10 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) Экосистема может обеспечить круговорот веществ только в том случае, если включает необходимые для этого четыре составные части: запасы биогенных элементов, продуценты, консументы и редуценты. Растения являются продуцентами, синтезирующими органические вещества из неорганических (углекислого газа, воды, азота, фосфора и др. минеральных веществ), выделяют кислород.

2) Все живые организмы взаимосвязаны и нормальное функционирование высших растений зависит от участия:

а) консументов ‑ организмов, которые используют и преобразуют готовые органические вещества, окисляют их в процессе дыхания, поглощая О2 и выделяя СО2 (животные-консументы 1-го порядка –растительноядные виды и 2-го порядка- плотоядные животные; грибы);

б) редуцентов – организмов, которые разлагают органические вещества до неорганических соединений азота, фосфора и др., возвращая их в среду и необходимые для растений (бактерии, почвенные грибы)

3) Следовательно, условия существования для высших растений будут нарушены (круговорот веществ в биосфере, пищевые цепи, обмен веществ и запасание энергии и т.д.)

11 класс

1. Речные раки являются довольно крупными ракообразными. Некоторые из них достигают в длину более 20 см. Однако длина усваивающей части средней кишки речного рака составляет всего 1/13 от общей длины их пищеварительного тракта. Каким образом они обходятся такой короткой средней кишкой? (10 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) У речных раков очень большая печень, протоки которой впадают в среднюю кишку.

2) Их печень выполняет функции органа пищеварения и органа всасывания. Таким образом, функционально она замещает среднюю кишку.

2. Серповидно-клеточная анемия человека кодируется аллелем HbS. Двойная доза этого аллеля HbSHbS приводит к изменению некоторых полипептидных цепей белка гемоглобина. Это сопровождается грубым нарушением формы эритроцитов (серповидная форма). В связи с этим способность эритроцитов транспортировать кислород резко нарушается. В то же время у носителей одного аллеля HbS при нормальном втором аллеле (HbS+) лишь незначительно изменяется форма эритроцитов и анемия не развивается. Почему гетерозиготы HbS+HbS гораздо чаще встречаются в странах с влажным тропическим климатом, например в Бразилии? (8 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) В странах с влажным тропическим климатом распространена малярия.

2) Гетерозиготы HbS+HbS значительно устойчивее к малярии, чем гомозиготы HbS+HbS+, которые обладают совершенно нормальной формой эритроцитов.

3. Нектаром питаются многие виды животных. Один из способов добывания нектара: животное зависает в полёте над цветком и достаёт его со дна венчика органами, специально для этого приспособленными. Приведите три примера животных разных классов, питающихся нектаром таким способом. Назовите и кратко опишите строение органов, с помощью которых они это делают. Как называются такие органы? Как называется форма эволюции, приводящая к формированию подобных органов? (10 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) Примеры: бабочки бражники (класс насекомые, тип членистоногие), колибри (класс птицы, тип хордовые), некоторые летучие мыши в тропиках (класс млекопитающие, тип хордовые).

2) Бражники достают нектар хоботком, который образован двумя сильно вытянутыми нижними челюстями. У колибри длинный узкий клюв, который они опускают в венчик цветка. Летучие мыши питаются нектаром при помощи длинного языка.

3) Органы, выполняющие одинаковые функции, но имеющие разное происхождение и план строения называются аналогичными. Форма эволюции, ведущая к формированию аналогичных органов, называется конвергенция или конвергентная эволюция.

4. У кошек ген B, определяющий цвет шерсти, сцеплен с полом. Причём гетерозиготы XBXb имеют черепаховую (т.е., трёхцветную) окраску шерсти. Отсюда следует, что черепаховую окраску могут иметь только кошки. Но как тогда объяснить, почему трёхцветные коты всё же иногда тоже рождаются? (10 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) Самцы млекопитающих (в т.ч., коты) являются гетерогаметным полом. Набор половых хромосом у них должен обязательно включать Y хромосому (в норме XY).

2) У кошек изредка встречается мутация «сцепленные X хромосомы». Т.е., две X хромосомы соединены и не расходятся при мейозе и попадают в одну гамету.

2) В этом случае генотип самцов (котов) будет XBXbY. Окраска в этом случае будет черепаховая.

5. Белки клетки синтезируются на рибосомах, которые расположены на внешней стороне эндоплазматической сети (ЭПС). Почему белки после синтеза должны сначала проникнуть в полость ЭПС и лишь за тем они будут транспортироваться к аппарату Гольджи? (8 баллов)

ОТВЕТ. Элементы правильного ответа.

1) В жидкой части цитоплазмы (т.е., как раз на внешней стороне ЭПС) находятся ферменты, которые могут расщепить только что синтезированный белок.

2) Белок, проникнув под мембрану ЭПС, не будет подвергаться действию этих ферментов. В этом заключается сегрегационная функция мембран ЭПС.

